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Poznata su neka manje ili više pozna
ta sredstva za impregniranje lako gorivih 
tvari protiv požara. Njihovo djelovanje se 
sastoji u torne, da spriječavaju plamenu, 
a i za 'gorenje potrebnom zraku pristup do 
gorive materije, tako da je plamen ne mo
že zahvatiti. Ovako impregnirana neka i- 
nače goriva tvar može dakle dugo odoli
jevati plamenu, čak uslijed duljeg izlaganja 
visokoj temperaturi može i pougljemiti, a- 
li neće planuti. To je naročito važno za 
drvene gradnje, za pokućstvo i si. predme
te, koji su često izvrgnuti opasnosti po
žara. Također se često dešavaju nesreće, 
naročito u ložiomicama, kuhinjama itd., da 
plamen zahvati odijelo posluge, a zle po
sljedice onda ne izostaju.

Najstarije donekle uspješno sredstvo 
za zaštitu od požara bilo je vodeno staklo 
(NaSiO.'i), kojim su se prevlačild predmeti 
radi zaštite. Nedostatak mu je, da se tan
ki film prevlaka vodenog stakla lako lupi 
i otpada uslijed djelovanja sunca i atmos
fere, pa time i sama zaštita postaje iluzor
na. Osim toga se ovim sredstvom ne mogu 
zaštititi odjevni predmeti i drugi gorivi 
predmeti dnevne upotrebe.

Bolja su oma sredstva, kojima se im
pregniraju gorive tvari, a zaštitno im se 
djelovanje zasniva na stvaranju zaštitnog 
sloja plinova oko impregniranog predme
ta, koji je izvrgnut djelovanju plamena. 
Takvo poznato sredstvo je amonijski sul
fat, koji kod zagrijavanja, na pr. kad oko 
impregniranog predmeta liže plamen, ra
zvija amonijak i sumporni 'dioksid, pa oni 
guše plamen i priječe mu pristup k pred
metu. Nedostatak mu je, da ne može do
voljno dugo odoljevati plamenu, pa pred

met počne tinjati i iskriti.
Predmet pronalaska je sredstvo za im

pregniranje protiv požara, koje po nači
nu djelovanja spada u drugu grupu, t. j. 
grupu amonijskog sulfata, ali prema ovo
me ima prednosti, da je kud i kamo sigur
nije i bolje u djelovanju, te predstavlja po
uzdanu zaštitu protiv požara. Ovo novo 
sredstvo sastoji se iz smjese diamonijskog,. 
monoamonijskog i manonatrijskog fosfa
ta prema formuli: X.(NH4)2HP04+Y.NHi 
HaPOi+Z.NaLkPO«. Ovoj osnovnoj smje
si može se eventualno dodati neka 
so, koja pospješuje prodiranje i im- 
pragnacionu snagu, kao na pr. cin
kov klorid, nadalje poznate soli za 
konzerviranje protiv štetočina i trulenja 
itd. Kako dobivena smjesa ima oblik praš
ka, to se ona prije upotrebe rastvara u 7 
do 12 dijelova vode i ovaj se rastvor im
pregnira u predmete bilo običnim prema- 
zivanjem, namakanjem (tkanine) ili utiski
vanjem pod tlakom.

Protupožarno djelovanje diamonij
skog fosfata naročito je efikasno radi nje
govog bogatstva na amonijaku, dok doda
tak monoamonijskog fosfata i monona- 
trijskog fosfata, koji imaju kiselu reakci
ju, ima svrhu da cijeloj smjesi dade kiselu 
reakciju i to toliko slabu, da uslijed nje 
ne štetuje još impregniram materijal, pa 
se prema tome njihova količina i udešava 
prema naravi zaštićivane materije (drvo, 
papir, tkanina itd.). Blago kisela reakcija 
smjese ima tu prednost, da mnogo jače 
fiksira amonijak u impregniranoj materi
ji, te time znatno produljuje zaštitno dje
lovanje protupožarnog sredstva, a to je 
jedna bitna prednost i razlika prema do-
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sad poznatim sredstvima. Kako je pozna
to, smjese na bazi amonijačnih sodi gube 
razmjerno dosta brzo mnogo na svojoj za
štitnoj snazi, čemu je uglavnom razlog po
lagano ishlapijivamje amonijaka, -ako je ta 
smjesa neutralna (a u vezi sa podlogom 
i t. d. može da poprimi i alkaličnu reakci
ju) ili već sama po sebi bazične naravi.

Osim stvaranja kisele reakcije imaju 
obje ove kisele soli prema pronalaku još 
i tu zadaću, da brzo stvaraju metafosfor- 
nu kiselinu, koja je u toplini (dakle kod 
požara) u tekućem stanju, te se uslijed ad- 
sorpcije, ozmoze i kapilarnog djelovanja u 
impregniranoj materiji (ovdje se naročito 
misli na drvo) uvlači u dublje slojeve i 
štiti ih od zahvata plamena. Jedan 'dio na
stale metafostorne kiseline spoji se sa u 
vrućini nastalim oksidima (iz drugih anor
ganskih dodataka osnovnoj masi) u stakla
ste metafosfate, a isto tako nastaje iz do
danog mononatrijskog fosfata djelovanjem 
topline staklasti natrijski metafosifat. Svi 
ovi nastali metafosifati načine u dubljim 
partijama materije, do Ikojih plamen još 
nije dopro, staklasti mineralizirajući sloj, 
te ih štiti od izgaranja. Međusobni omjer 
pojedinih fosfata smjese ovisi O' naravi za
štićivane stvari i o veličini dodatka drugih 
metalnih spojeva, a ravna se i prema to
me, da li je potrebno razvijati više amoni
jaka za ugušivanje plamena (iz monoamo- 
ijskog i diamionijstoog fosfata) ili stvarati 
u jačoj mjeri mineralno staklasti sloj.

Kako je smjesa fosfata skuplja od do
sad upotrebljavanog amonijskog sulfata, 
a kako je za obranu od plamena u prvom 
redu važna količina impregniranog amoni
jaka, to se ovom nedostatku može prema 
pronalasku pomoći na taj način, da se 
upotrebljava smjesa od jeftinijeg amonij
skog sulfata i po djelovanju efikasnije gor
nje smjese fosfata. Dodavanje amonijskog 
sulfata osnovnoj smjesi ima osim gospo
darskog efekta (pojeftinjenje produkta uz 
isti sadržaj djelotvornog amonijaka) još 
i tehničke prednosti. Kako je poznato, a- 
monijski sulfat se kod više temperature 
rastvara u amonijak (koji guši plamen) i 
sumpornu kiselinu, koja u zaštićenoj or
ganskoj masi stvara izolacioni sloj uglje
na. Ovo zaštitno djelovanje stvaranjem u- 
gljenog sloja potencirano je kod amonij
skog sulfata u vezi sa prije navedenom 
osnovnom masom, jer uslijed kisele reakci
je osnovne smjese i obilatog stvaranja te
kućine (metafosfata i metafosforne kise
line), koja nastala sumpornu kiselinu raz

dijeli na širu zonu, nastaje deblji izolira
jući sloj ugljena, a to znači jaču zaštitu. 
Djelovanje se još pojačava time, što- prldo- 
laskom tekuće sumporne kiseline nastaje 
deblji sloj mineralnog metafosfata.

Naime dodavanjem nekih mineralnih 
soli, na pr. ranije spomenutog cinkovog 
klorida i sh, postizava se osim dubljeg pro
diranja sredstva kod impregniranja još i 
to, da one sa u -vatri nastalom metafosfor- 
nom kiselinom (iz mono- i diamonijskog 
fosfata) daju veću količinu i prema tome 
deblji sloj u vatri otpornih staklastih me- 
tafosfata. Ovom stvaranju metafosfata iz 
metafosforne kiseline kod više' temperatu
re služi i dodavanje mineralnih soli, koje 
inače u drvu, dok ono ne gori, služe kao 
izričiti specifikumi za konzerviranje i ob
ranu od štetočina. Na taj se način jednim 
impregnaoioinim postupkom postizava dvo- 
strulka zaštita — protiv trulenja i protiv 
požara.

Impregnaciju premazivanjeim treba iz
vršiti nekoliko puta, da Ibi sredstvo prodr
lo što dublje u sam predmet. Da bi rad
nik (a i poslodavac) imao kontrolu za broj 
premaza, to se svrsishono može ovo, ina
če bezbojno sredstvo obpjadisati bilo ko
jom vdenom bojom, pa se onda može ta
kođer za svaki premaz uzeti rastvor druge 
boje.

Patentni zahtjevi:

1. ) Sredstvo za limpregniranje drva, 
tkanine, papira i si. protiv požara, nazna
čeno time, što se sastoji iz smjese di amo
nijskog, rnoinoamoiniijskog i mononatrij- 
skog fosfata, pri čem se međusobni omjer 
ovih sastojaka udešaiva prema prirodi im
pregniranog predmeta odm. prema tome da 
li se želi jača ili slabija kisela reakcija ove 
smjese, a u svrhu kontrole kod impregni
ranoga eventualno se bojadiše nekom vo
denom bojom.

2. ) Sredstvo protiv -požara po zahtje
vu 1, naznačeno time, što se smjesi diamo- 
nijskog, monoamonijskog i mononatrij
skog fosfata dodaje amonijski sulfat u ko
ličini do '500/o ukupne smjese.

3. ) Sredstvo po zahtjevu i i 2, nazna
čeno time, što mu se dodaje 2—8°/o soli, 
koje potpomažu prodiranje sredstva kod 
impregniranja, na pr. cinkovog klorida i si.

4. ) Sredstvo po zahtijevu 1—3, nazna
čeno time, što mu se dodaje veća Hi ma
nja količina konzervirajiućih soli proti šte
točina i trulenja.


